

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻梅州大埔县茶阳镇工作队:

“点单式”解决急难愁盼 扎实推进20多个民生工程建设

昔日泥泞难行的机耕路蜕变为黄花盛放的“黄金大道”，积淤成患的涵洞变成畅通无阻的河道，杂乱荒坡如今已成生态公园……去年8月以来，广州市派驻梅州大埔县茶阳镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）投入帮扶资金逾150万元，聚焦群众急难愁盼问题，扎实推进20多个民生项目建设。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 杨宗平
■摄影:新快报记者 王飞

铺就“黄金路”，打通生产生活双通道

“以前我们村的上山机耕路很窄，有些路段的坡度甚至达到40多度，雨季的时候更是泥泞难行，肥料运不进山、农产品也下不来，现在路终于好走了！”指着新浇筑的混凝土路面，在茶阳镇长兴村，村民老谢开心地说。

新硬化的环山机耕路盘山而上，230余株黄花风铃木沿路盛放，昔日的泥泞小路变身为今春的“黄金大道”。这项由工作队支持20余万元实施的民生项目，彻底解决了困扰村民多年的运输难题。

新快报记者了解到，长兴村环山机耕路改造后的路面拓宽至3.5米，多处急弯处甚至拓展至4.5米，陡坡段进行降坡处理，配套的10多个错车位让车辆通行效率大幅提高。

值得关注的是，受去年强降雨影响，茶阳很多临水低洼处受到损毁，严重影响群众生活和出行安全。工作队了解情况后，多方筹集资金，完成了群丰村大富桥栏杆修复及河道清淤、浒田村田家炳大桥抢险工程、石田村道路维修、沿坑村



损坏小公园修复、街道社区涵洞清淤、上下桥受损栏杆修复、困难群众受损房屋修缮等9个项目，用扎实的行动解决了一批群众急难愁盼问题。

用足“绣花功”，助力古村门户换新颜

“这里建了小广场，沿路还种了花，看着就舒服！”骑着摩托车的花窗村村民江叔，特地在花窗村党坪入口处新建的小广场边停下来，仔细欣赏。

走进第五批“中国传统村落”花窗村，7米长的锻铁镂空宣传栏在村口小广场迎接往来村民。这座以传统花窗纹样为骨架、嵌着“和美花窗”几个大字的铁艺装置，详细介绍着花窗村的人文历史和风土民俗，成为村里“金字招牌”。

驻茶阳镇工作队到“中国传统村落”花窗村新修建小广场走访调研。

“以前这里乱糟糟的，一直是我一块心病。”花窗村党支部书记邹冠兴介绍说，去年底村里得到工作队7万余元支持后，再发动乡亲捐资，年前就完成了地面平整硬化，年后还安装了透水

砖、太阳能路灯、栏杆、宣传栏并完成绿化配套建设。

恋墩村内塔片区紧邻县级革命遗址纯嘏堂的荒坡地近日也完成华丽蜕变。恋墩村党支部书记曹志洪介绍，这个曾堆积杂物的边坡地块，经工作队与村民历时3个月共建，如今周围种植的凤凰木亭亭如盖，搭配四季花卉，形成多层次景观带，同时该项目融入红色文化元素，化身为集生态防护、红色教育、休闲健身于一体的森林公园。

点亮“护民灯”，织就省际边界暖心带

傍晚时分，恋墩村新安装的太阳能灯杆在暮色中画出银色弧线。随着40盏流线型太阳能路灯次第亮起，恋墩村内连接粤闽的2公里多道路迎来了明亮时刻。“以前这段省际路没路灯，晚上骑车接送孩子得摸黑。”恋墩村张叔说，“现在一到晚上我们能舒心地散步到福建再回来了！”

恋墩村与福建龙岩紧密相连，作为两省交界的“门户村”，这里的夜间照明



▲茶阳镇恋墩村新安装的智能太阳能路灯，照亮了村民跨省出行路。

◀驻茶阳镇工作队到“中国传统村落”花窗村新修建小广场走访调研。

曾长期困扰着当地村民。“该路段日均通行车辆超千辆次，夜间照明缺失对村民出行曾带来严重安全隐患。”驻茶阳镇工作队队长余奕剑介绍，“经过多方论证，我们决定对该路段实施亮化工程，选用6.5米高抗风型智能太阳能路灯，连续3个阴雨天都能正常照明。”

“这些路灯不仅具备较高的防水等级，灯柱子上的光感探头也很灵敏，日头刚落就自动亮灯。”恋墩村电工老廖告诉记者，最让当地村民惊喜的是，路灯在凌晨3时自动切换为节能模式后，仍能维持基本照明，早起运送蔬菜的三轮车再也不用绑着晃眼的手电筒艰难而行了。

余奕剑告诉新快报记者，接下来，驻茶阳镇工作队将积极探索构建“资金撬动+群众参与”模式，通过建立项目数据库动态收集村民诉求，实施“点单式”民生工程，让每一分帮扶资金都转化为乡村振兴的“催化剂”，切实助力茶阳人居环境再优化、绿化美化再推进、基础设施再升级。

驻清远连州市星子镇工作队： 请来专家“把脉开方” 推动玉竹产业高质量发展

新快报讯 记者曾贵真报道 公开授课、深入交流、田间地头指导……3月27日，受广州市黄埔区驻清远连州市星子镇帮扶工作队（下称“驻星子镇工作队”）的邀请，中国科学院广西植物研究所研究员梁惠凌、广东省农业科学院作物研究所研究员袁清华、连州市农业农村局科技推广服务中心技术专家陈卫健来到星子镇“传经送宝”，旨在推动星子镇玉竹产业发展壮大，探索特色农业产业高质量发展道路。

星子镇是连州玉竹的主产区，现有玉竹种植面积约2.3万亩，年产值近3亿元。玉竹产业高质量发展对推动星子镇镇域经济发展至关重要。



■专家一行现场指导种植大户进行科学田间管理。

当天，在星子镇综合服务中心，60余名玉竹种植户共同参加了2025年星子镇玉竹栽培及加工技术培训班。

会上，三位专家讲解了玉竹种植、病害防治、玉竹深加工及产业发展方向、金融政策等知识，并围绕星子镇玉竹产业发展进行深入交流探讨，“把脉开方”。

当天下午，专家学者们还来到星子镇昌黎村玉竹种植基地调研，现场指导种植大户进行科学田间管理。

驻星子镇工作队队长陈新民，连州市工信局副局长陈娴，星子镇党委副书记李威敏，连州市农业农村局科技推广服务中心副主任陈国荣和驻星子镇工作队全体队员参加。

清远市阳山县大崀镇： 松林村黄花风铃木 迎来最美花期

新快报讯 记者朱清海 通讯员邹世康报道 金灿灿的花朵如风铃般缀满枝头，绵延成一片金色海洋，与青山碧水相映成趣……即日起至4月5日，位于清远市阳山县大崀镇松林村的千株黄花风铃木迎来最佳观赏期，为广大游客提供了春日追花打卡地。

走进诗画大崀，松林村黄花风铃木惊艳盛放，迎来最美花期。游客需要注意的是，黄花风铃木花期仅10—15天，3月底前为黄金观赏期，错过再等一年！考虑到周末客流较多，建议游客错峰出行，村内设免费停车场，可以满足自驾游停车所需。

踏青的游客们，不仅可以漫步金色花道，打卡月亮湾水岸、茶坑水库等网红景点，沉浸式感受“人在画中游”的乡村风光，赏花之余，还可以走进田间地头，动手体验阳山西洋菜采摘、田园垂钓，品尝地道的西洋菜宴，解锁“农业+生态”深度游。



■松林村千株黄花风铃木迎来最佳观赏期。